
Poštnina plačana v gotovini
Sped. ir  abbon. pc

Katoliški
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Rdeči pas okrog Trsta Francija na poti k pomirjenju
Kakor komunistični pas okrog Pariza, 

tako obdajajo Trst številne komunistične 
slovenske vasi. Od Sv. Barbare do Devina 
si z dvema izjemama vse slovenske vasi 
dajejo sramoten pečat umskega nazad- 
njaštva in pravega izdajstva vseh duhov
nih dobrin. Korošci so s komunizmom 
že kdaj obračunali — pravih težav de
jansko sploh niso im eli; Goričani so le
tos 25. maja odločno pognali komunizem  
čez mejo in zdrava pamet je zmagala v 
skoro vseh vaseh od števerjana do Ja- 
nielj. Ob vsej dolgi zahodni jugoslovan
ski meji smo edino le samo tržaški Slo
venci tako nesrečni, to je tako nespamet
ni, da kljub vsakdanjim dokazom volimo 
In podpiramo komunizem. Lepe slovenske 
vasi po zadnjih volitvah tvorijo pravi 
rdeči pas okrog Trsta, častno izjemo tvo
rita le dva kraja: Pesek-Gročana in Mav- 
hinje, izredne zmage v Sesljanu ne mo
remo prištevati slovenskim volivcem. Raz
lika med Parizom in Trstom pa vendar 
obstaja in je kar velika: rdeči pas o- 
krog Pariza je za Francoze prava narodna

Devin 
Sesljan 
Mavhinje 
Šempolaj 
Nabrežina 
Sv. Križ 
Prosek-Kontovel 
Zgonik 
Repentabor 
Trebče
Padriče-Gropada 
Bazovica 
Katinara-Lonjer 
Pesek-Gročana 
Boršt-Ricmanje 
Boljunec-Domio )
Krogle J
Dolina-Mačkovlj e \ 
Prebeneg J

To je ogledalo slovenske pameti na 
Tržaškem leta 1958. Zaradi umetno zelo 
spremenjenega števila prebivalstva ne mo
remo objaviti za primerjavo pregleda vo
litev iz leta 1956. Kdor hoče imeti popolno 
sliko po vaseh, naj primerja »Kat. glas« 
štev. 25, leto 1956.

Sedaj nastane vprašanje: Kako bo s 
tržaško slovensko pametjo leta 1960? 
Predvsem naj zdrava pamet sreča naše 
politične predstavnike, da ne bodo mešali 
zmešanega ljudstva enkrat s križem kr
ščanske demokracije in enkrat z lipico! 
Velika taktična in strateška napaka bo, 
te  bodo leta 1960 katoliški glasovi zopet 
razdeljeni na dve narodnostni kandidat
ni listi. To načelo sicer ne velja za mesto 
Trst in Gorico, kjer je zadosti sloven
skih katoliških in nekomunističnih voliv
cev, da si z lahkoto zagotovijo svoje od
bornike v občinskem svetu. Drugače pa 
je v tržaških in goriških slovenskih ob
činah, kar kaže račun po zadnjih voli
tvah.

S temi zadnjimi besedami smo seveda 
prilili bencina na »obrambni svetilnik 
slovenske obale« Novega lista. Sedaj nas 
Je napadal kar cela dva meseca in sedaj 
nas bo kar dve leti! Kar pogumno na
prej, novolistarji, in le v vsaki številki 
Vpijte in kričite, da slovenski duhovniki 
bolj škodijo veri kakor najhujši brezbož- 
niki! Neverjetno je, do kakšnega, ogab
nega zaključka se je dokopal Novi list 
v zadnji številki, kjer napada katoliške 
slovenske duhovnike z večjo silovitostjo 
ta sovražnostjo kakor njegova tovariša 
Primorski in Delo. Gotovo pa je in ostane 
eno: Novi list nima nobene legitimacije, 
da bi dajal navodila in nasvete pravim 
slovenskim katoličanom in Cerkvi zvestim  
duhovnikom! Ne slovenski katoliški du
hovniki, ampak nekateri slovenski »kato- 
Uki« laiki so še oddaljili od slavne pre
teklosti našega narodnega ponosa! Pravi 
starejši katoličani se vprašujejo in jim je 
Še danes žal za glas, ki so ga dali pod 
ducejem nekemu novolistarju, ki danes 
hodi po Kocbekovi poti in si prizadeva, 
da bi Kocbek predaval v Trstu njegovim

nevarnost, rdeči pas okrog Trsta pa je 
za Slovence samo zgodovinska sramota, 
o pravi nevarnosti za svobodo naše dr
žave ni govora kakor so jasno pokazale 

volitve.
Leta 1956 smo po občinskih volitvah 

objavili komunistične in nekomunistične 
glasove v posameznih slovenskih vaseh. 
Tako storimo tudi letos. Pregled po va
seh je za presojanje položaja veliko važ
nejši kakor samo skupne številke v naših 
štirih občinah. V vasi Nabrežini so n. pr. 
zmagali komunisti, kar je Ljubljanski ra
dio na vse grlo trobil v svet zvečer 26. 
maja, a v Mavhinjah so zmagali katoliča
ni, isto velja za Bazovico in Pesek. Ali 
ni prav, da vsaka vas vidi svoj obraz? 
Podobno je tudi drugod. Dolina, Mačkov-, 
lje, Prebeneg in Boljunec so daleč pred 
Borštom in Ricmanji in tudi v Bregu 
številke v posameznih vaseh veliko po
vedo. Zato brez strahu v roke barometer, 
ki nam pokaže možgane posameznih vasi 
in sicer po vrsti tako:

katoličani 285 komunisti 220
» 267 » 94
» 110 » 82
» 72 » 192
» 496 » 584
» 337 » 632
» 424 » 744
» 216 » 433
» 98 » 121
)> 142 )> 456
» 60 » 257
» 130 » 259
» 66 » 340
» 89 » 54
» 133 » 494

» 271 » 804

» 404 » 524

Nosilci suverenosti francoskega 
naroda, to je  poslanci in senator
ji, so izročili oblast generalu De 
Gaulleu, ki je vnaprej izjavil, da 
se pri vladanju ne bo oziral na 
parlament, temveč bo vse parla
mentarce poslal na plačane počit
nice. To dejanje je pomenilo ko
nec »četrte republike«, ki ni bila 
sposobna dostojno živeti in tudi 
ni znala junaško umreti. Te be
sede je napisal četrti republiki na 
nagrobni spomenik krščansko u- 
smerjeni pariški dnevnik »Le Mon
de«. Danes vlada v Franciji gene
ral De Gaulle. Njegova pot na o- 
blast je trajala nekako tri tedne. 
Začelo se je v Alžiriji. Tam se pol 
milijona mož francoske vojske že 
tri leta bori z muslimanskimi u- 
porniki. Vojski je m anjkala udar
nost zaradi ohromelosti pariških 
vlad. Zato se je skupno z nekate
rimi civilisti uprla. Med obema 
pozoriščema je bilo ljudstvo v ev
ropski Franciji, ki se ni prav nič 
zganilo, ko je Massu iz Alžira roh
nel proti pariški vladi. Z nasme
škom je čakalo, kaj neki bodo po
litiki spet skuhali. Ta brezbrižnost 
je  posledica dolgoletnega razoča
ranja.

Ko je general De Gaulle v začet
ku minulega tedna dobil v parla
mentu zahtevana pojasnila, je ta
koj šel v Alžir. Tam so ga trium 
falno sprejeli. Pravijo, da m u je 
general Massu takoj ob prihodu 
stisnil v roke listek s tremi za

htevami odborov za narodno bla
ginjo: 1) Francosko-muslimanska 
integracija ali izenačenost; 2) Vse 
ostanke vladnega sistema četrte 
republike je treba neusmiljeno od
praviti; 3) Odbore za javno blagi
njo je treba priznati in jim  dovo
liti soudeležbo pri vladi.

De Gaulle je sprejel samo prvo 
zahtevo. Obljubil je, da bo podre
jenost alžirskega prebivalstva od
pravljena ter izjavil, da odslej živi 
v Alžiriji le deset milijonov Fran
cozov, ki so povsem enakopravni 
z ostalimi Francozi. Muslimani bo
do imeli volilno pravico in enake 
plače kot Francozi. Skrajnežem to 
ni bilo po volji, a tudi Alžirska 
osvobodilna fronta se ni zadovo
ljila z De Gaulleovim načrtom. 
Zahteva popolno neodvisnost. De 
Gaulle je pohvalil vojsko, dal vsa 
pooblastila generalu Salanu, od
bore za narodno blaginjo pa je po
zval, naj se ne vmešavajo v poli
tiko, ker so svojo revolucijo že 
opravili, pač pa naj delajo za zbli- 
žanje med Francozi in muslima
ni. To grenko kapljico so težko 
požrli, vendar je njihov predstav
nik izjavil, da se bo alžirski od
bor za narodno blaginjo brezpo
gojno in brez pridržkov ravnal po 
De Gaulleovih ukazih. Po De Gaul- 
leovi vrnitvi v Pariz je bila seja 
vlade, na kateri so sklenili, da bo 
ljudsko glasovanje o novi ustavi 
5. oktobra. Če bo glasovanje u- 
godno za ustavo, bodo verjetno

Hruščev napada Jugoslavijo

mladim izobražencem in tako še bolj po
mešal skisano pamet pri Novem listu!

Leta 1960 bomo zopet videli, koliko je 
ura. Do takrat se bo med zemljani mar
sikaj spremenilo in upamo, da se bo 
spremenilo tudi po tržaških vaseh! Naš 
cilj je jasen: leta 1960 in pri naslednjih 
volitvah se morajo slovenske tržaške vasi 
iznebiti sramotnega komunističnega peča
ta in Trst bodo zopet obdajale zavedne 
slovenske katoliške vasi. Budno bomo pa
zili in povsod zahtevali, da bo večinska 
stranka v državi povsod spoštovala naše 
narodne pravice, toda Tržačanom ne bo 
solil pameti ne Novi list ne Primorski, 
da o Delu sploh ne govorimo! Kdor je 
pogazil katoliška načela, kdor je podrl 
ugled Cerkve, nima pravice dajati navo
dil svojim katoliškim rojakom!

Mislite, presojajte, ne pozabite!
RODOLJUB

/
Minuli teden je bil v Sofiji kon

gres bolgarskih komunistov. Pri
soten je bil tudi predsednik sov
jetske vlade Hruščev, ki je v za
četku svojega govora priznal, da 
je prišel v Sofijo predvsem zato, 
da bolgarskim tovarišem naslika 
pomen jugoslovanskega odklonov- 
stva. Ostro je napadel jugoslovan
ske komuniste. Očital jim  je, da 
so revizionisti in zato nevarni in 
škodljivi za mednarodno delavsko 
gibanje. Ker skušajo razdvajati 
mednarodni komunizem, je  rekel 
Hruščev, je  treba videti v njih  tro
janskega konja svetovnega impe
rializma. Dovolil si je tudi nekaj 
ostrih napadov na Tita in pove
dal, da je imel Kominform prav, 
ko je leta 1948 obsodil jugoslo
vanske komuniste.

Opazovalci so videli v tem go
voru preklic destalinizacije in pri-

Za stvaren sporazum
Predsednik britanske vlade Mac 

Millan je bil pretekle dni na ne
uradnem  obisku v Washingtonu. 
Zaključki o njegovih pogovorih še 
niso možni. Iz poročil lahko skle
pamo, da so se želeli ameriški in 
britanski diplomati posvetovati o 
položaju, ki je nastal po znanih 
dogodkih v Franciji, o vrhunskem 
sestanku te r o odnošajih s Sovjeti, 
o gospodarskem stanju v svobod
nem svetu, o razorožitvi ter o 
Srednjem Vzhodu in Severni A- 
friki.

ODNOSI 
MED VZHODOM IN ZAHODOM

S področja odnosov med Vzho
dom in Zahodom lahko beležimo, 
da je Sovjetska zveza sprejela a- 
meriški predlog za sklicanje kon
ference strokovnjakov, ki bi obrav

navali zgolj tehnično plat nadzor
stva nad ukinitvijo jedrskih po
skusov. Ameriški zunanji m inister 
Dulles je izrekel zadovoljstvo nad 
tem napredkom in pripomnil, da 
bi utegnil ta sporazum pomeniti 
pripravo k drugim, širšim spora
zumom. Po njegovem se je nevar
nost vojne sicer zmanjšala, po dru
gi strani pa žal na podlagi seda
njih sovjetskih predlogov ne bi 
imela nikakšne koristi vrhunska 
konferenca, ki je  v nekaterih kro
gih še vedno zelo zaželena. V glav
nem pač m anjka zaupanje. Če se 
Sovjeti ha prim er vmešavajo celo 
v jugoslovanske notranje zadeve 
in ne izpolnjujejo mednarodnih 
obveznosti, je težko verjeti, da bi 
spoštovali pogodbo o razorožitvi. 
Le natančno nadzorstvo bi moglo 
to nezaupanje odpraviti, a Moskva 
ga odklanja.

krit opomin Poljski, naj ne vztra
ja pri lastni poti v socializem.

JUGOSLAVIJA 
ODGOVARJA HRUŠČEVU

Hruščevu je ostro odgovorila 
beograjska »Borba«, oglasil pa se 
je tudi glasnik beograjske vlade 
na tiskovni konferenci. Jugoslova
ni so očitali sovjetskemu m inistr
skemu predsedniku nedoslednost 
in nenačelnost v njegovi politiki. 
Navajali so njegove besede, s ka
terimi je  leta 1955 obsodil nastop 
Kominforma proti Jugoslaviji in 
besede, s katerimi je prejšnji te
den v Sofiji isti nastop opraviče
val in odobraval. Dalje so mu oči
tali, da Sovjetski zvezi dovoljuje 
gospodarsko sodelovanje z zahod
nimi državami, obenem pa naj
strožje obsoja, če to stori Jugo
slavija. Jugoslovansko časopisje 
poudarja, da so Sovjeti kršili po
godbo, s katero so se obvezali, da 
bodo dali Jugoslaviji 250 milijo
nov dolarjev pomoči, in pravi, da 
je  potem pač razumljivo, kako 
težka so pogajanja za razorožitev 
in sožitje v svetu, ko pa Sovjeti 
ne držijo dane besede, kar so po
kazali v prim eru Jugoslavije.

ARETACIJE V JUGOSLAVIJI
Časnikarske agencije vedo po

vedati, da so v Jugoslaviji areti
rali večje število kominformistov, 
nekaj pa da jih  je zbežalo v vzhod
ne države. Aretiranci sicer niso 
bili na vplivnih položajih, toda 
Beograd je hotel Moskvi s tem 
dejanjem povedati, naj ne računa 
na nesoglasja ali celo na izdaj
stvo nekaterih jugoslovanskih ko
munistov. V Beogradu tudi opo
zarjajo, da so si Sovjeti precej 
zapravili ugled azijskih in afriških 
nevtralcev, ki so zdaj videli na 
jugoslovanskem primeru, da mo
skovska pomoč ni tako nesebična 
in brez političnih pogojev, kot so 
se v Kremlju vedno hvalili.

pozneje kmalu državnozborske vo
litve.

Kako gledajo Francozi na De 
Gaullea? Z izjemo komunistov so 
vsi prepričani, da je preprečil dr
žavljansko vojno in da je edini 
človek, ki je v tem težavnem tre
nutku lahko zbral okrog sebe ve
čino Francozov, pridobil vojsko k 
pokorščini in stopil na prste ti
stim desničarskim skrajnežem, ki 
so imeli pred očmi lastne koristi 
v Alžiriji, ne pa koristi Francije. 
Ni pa še povsem jasno, kakšno pot 
bo ubral De Gaulle v zunanji po
litiki. Za zdaj ni razlogov za dvom, 
da bi ne ostal zvest mednarodnim 
pogodbam in zavezništvom svo
bodnega sveta, pri katerih Fran
cija sodeluje.

I ta li janske s t r a n k e  
in nova v lad a

Kakor določa ustava, se bo no
voizvoljeni parlam ent sestal na 
prvp sejo dne 12. junija. Moral bo 
opraviti najprej nekatere formal
nosti, nato pa izvoliti predsednika 
senata in poslanske zbornice. Vse 
kaže, da v tem oziru ne bo težav 
in da bosta ponovno izvoljena 
Merzagora za predsednika senata 
in Leone za predsednika poslanske 
zbornice. Oba ta dva moža sta v 
pretekli zakonodajni dobi dobro 
vodila, eden senat, drugi zbornico, 
zato ni proti njim a resnega od
pora.

Nato predvidevajo, da bo dose
danja vlada predsednika Zolija 
predložila v odobritev začasno po
daljšanje državnega proračuna do 
meseca oktobra, nakar bo podala 
ostavko predsedniku republike, da 
ta poveri izbrani osebnosti sesta
vo nove vlade. 2e zadnjič smo po
ročali, da bo v tem oziru precejš
n ja težava, ker KD sama nima 
večine v parlamentu, zato m ora 
nujno iskati zaveznikov. Kdo bo 
šel z njo?

»L’Osservatore Romano« piše o 
razpravah glede različnih možno
stih za sestavo nove vlade med dra
gim naslednje: Te razprave za
služijo pozornost, ker razodevajo, 
da še vedno obstajajo globoki na
gibi, ki so označevali volilni boj. 
Ti nagibi se kažejo v težnji, da je 
treba večinsko stranko preobra
ziti in jo s tem usmeriti na desni
co ali na levico. In tako zdaj ne
kateri štejejo, koliko je bilo izvo
ljenih »levičarskih«, koliko pa 
»desničarskih« krščanskih demo
kratov.

Vatikansko glasilo poudarja, da 
katoličani v nebistvenih stvareh 
lahko mislijo po svoje. Kadar pa 
potreba po obrambi bistvenih 
vrednot nalaga enotnost, se ta 
različna m išljenja znajdejo v po
litični stranki, ki je odraz te  enot
nosti. Takrat je s prim erjavo raz
ličnih mnenj treba najti skupno 
smer, ki je v skladu s krščanskimi 
načeli, na katere se stranka skli
cuje.

»Različnost v enotnosti — na
daljuje list — je lahko blagor, lo
čevanje in nasprotovanje pa nista 
nikoli, ker se porajata iz ošabno
sti, iz sebičnosti in včasih iz so
vraštva. Krščanska morala se mo
ra utelešati v zgodovini in nalaga 
praktične rešitve. Ta morala je 
hkratu tudi socialna, in socialni 
nauk Cerkve velja za vse. pa naj 
bodo na desnici ali na levici. Ni 
mogoče, da katoličani ne bi bili 
enotni v spoštovanju socialnega 
nauka Cerkve.«
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N A Š  T E D E N  V CERKVI
15.6. nedelja, 3. pob.: sv. V id in M odest, m .
16.6. ponedeljek: sv. Feliks in Fortunat, m.
17.6. torek: sv. Adolf, š.
18. 6. sreda: sv. E frem  S irski, c. uč.
19.6. če tr tek ;  sv. lu lijana , dev.; sv. Ger- 

vazij in  Protazij, m .
20. 6. p e tek : sv. Silverij, p. m.
21.6. sobota: sv. Alojzij, zavetn ik m ladine, 

spozn.
*

SV. S1LV E R U  je bil papež le dve leti, 
od l. 536 - 538, vendar je mnogo pretrpel. 
V zhodno-rim ska cesarica Teodozija se je 
vm ešavala  v cerkvene zadeve in hotela, 
da bi bil nekdo drugi za papeža. Sam a si
cer kristjanka , a krivoverka, je hotela na 
prestol takega, ki bi zagovarjal njeno kri
vo vero.

I Z  S V .  E V A N G E L I J A

isti čas so se približevali 
Jezusu cestninarji in 
grešniki, da bi ga poslu
šali. Farizeji in pism ouki 

so godrnjali: »Ta grešnike spre
jema in je z njimi.« — Povedal 
jim  je pa to priliko: »Kdo izmed 
vas, ki ima sto ovac in eno izmed 
njih izgubi, ne pusti devetindevet
desetih v puščavi in ne gre za iz
gubljeno, dokler je ne najde? In  
ko jo najde, si jo zadene vesel na 
rame; in ko pride domov, skliče 
prijatelje in sosede in jim  pravi: 
,,Veselite se z menoj, zakaj našel 
sem  svojo ovco, ki je bila izgub
ljena”. Povem vam, da bo tako v 
nebesih večje veselje nad enim  
grešnikom, ki se spokori, kakor 
nad devetindevetdesetim i pravič
nimi, ki ne potrebujejo pokore. 
Ali katera žena, ki ima deset dra
hem, če izgubi eno drahmo, ne 
prižge svetilke in ne pomete hiše 
in skrbno ne išče, dokler je ne 
najde? In  ko jo najde, skliče pri
jateljice in sosede in pravi: V e 
selite se z menoj, zakaj našla sem  
drahmo, ki sem jo bila izgubila”. 
Tako bo, povem vam, veselje med 
božjim i angeli nad enim grešni
kom , ki se spokori.«

*

Zveličar nazorno opisuje božjo 
skrb in ljubezen do l ju d i: kakor 
ljubi človek svojo lastnino, tako 
in še vse bolj ljubi Troedini Bog 
nas ljudi. Mi smo nam reč božja 
last in posest.

Skrben gospodar ima vse svoje 
stvari natanko preštete in premo
ženje v dobri oskrbi. Stalno se tru 
di in budno pazi, da mu ne gre kaj 
v izgubo. Gospodar, ki ne poskrbi 
v vsej potrebni m eri za svoje ime
tje  ih živino, tak gospodar je lah
komiseln razsipnež. Če se slučajno 
kako živinče izgubi, skrben gospo
dar ne m iruje, dokler ga ne najde.

Lepo prvenstvo
John  M cN am ara, pomožni škof v Wa- 

shingtonu, je  nedavno slavil 30-letnico ško
fovskega posvečenja. S ta r je  80 let. Med 
vsem i am eriškim i škofi je  posvetil največ 
novom ašnikov, in sicer okrog dva tisoč.

Prva cerkev iz stekla
V središču New Yorka bodo zgradili p r

vo cerkev na svetu, ki bo vsa iz stekla. 
Služila bo katoličanom  slovansko-lnzantin- 
skega obreda. V cerkvi bo prostora za 500 
ljudi.

Pesem Bernardke
Poleti bo 20 dijakov am eriške katoliške 

univerze v W ashingtonu odšlo na potova
n je  po Južni Ameriki. Prikazovali bodo 
d ram o : Pesem B ernardke. D ram a je pri
re jena po znani Werflovi knjigi o Ber
nardki.

Prva ženska doktor bogoslovja
Univerza v F riburgu  v Nemčiji je  v 500 

letih  svojega obstoja prvič podelila dok
torsk i naslov iz bogoslovja ženski. Novi 
dok to r bogoslovja je  Ivana Kopp, ki pou
čuje verouk na šoli v Friburgu.

Iz Bruslja v Lurd
Potne agencije so zapazile, da  95 odsto t

kov turistov, ki obiščejo svetovno razsta
vo v B ruslju, prosijo  za podaljšanje svo
jega voznega listka za Lurd. To dokazuje, 
da tudi sodobni ljudje še niso zgubili čuta

Na ukaz Teodozije je  vojskovodja Beli- 
zar poslal papeža v izgnanstvo v Malo A- 
zijo. Ko se je Silverij od tam  vrnil, po 
ukazu  cesarja Justinijana, je  bil vnovič 
izgnan na otok Palmaria. Od tu  je pisal: 
»Hranim se s kruhom  bridkosti in vodo 
stiske, vendar se nisem  in se n ikdar ne 
bom izneveril svo ji dolžnosti (da brani 
pravo vero).«

Ali ni podobno dandanes? K oliko priče
valcev svete vere ječi v pregnanstvu, m ed  
n jim i ško fje  in duhovniki. H udič že najde  
pomagačev, da m u  pomagajo preganjati 
verne. Preganjavci pa n im ajo  sreče. Zve
sti cesaričin sluga general Belizar je pa
del v nem ilost in bil vržen v ječo. Podobno 
se godi tudi dandanes.

In če živinčeta dolgo časa ne naj
de, ga brez dvoma obide žalost. 
Saj so živalice tako prikupne. Ko 
ga končno najde, je ves vesel in 
zadovoljen. Našel je ljubljeno ži
val.

Na podoben način je  razum lji
vo, da revna žena skrbno čuva 
svoj skromni denar. Brez njega 
vendar ne more živeti. To je vse 
njeno premoženje in nujno potre
ben življenjski kapital. Zato se z 
največjo vnemo poda na iskanje, 
če kaj izgubi.

A ta dva prim era sta le daljna 
podoba božje ljubezni do ljudi. 
Bog nas mnogo bolj ljubi, veliko 
bolj kot gospodar svoje stvari in 
bolj kot revna žena svoj skromni 
denar. Bog nas ljubi z večjo lju
beznijo, saj je človek mnogo višji 
in vrednejši od vsakovrstne živine 
in od vsakršnega kapitala. Človek 
je duhovno bitje z neumrjočo du
šo, živa božja podoba z večno u- 
sodo, ustvarjen za večno življenje, 
medtem ko niti živali, niti zemlja, 
niti denar ne bodo šli v večnost. 
Bog nas očetovsko ceni in ljubi. 
Vsi smo m u pri srcu. Prav vse 
nas im a skrbno preštete in nepre
stano misli na vsakogar izmed 
nas. In ker nas tako zelo ljubi, 
nam želi popolno srečo. Bog je 
silno žalosten, kadar ljudje gre
šijo. Kako naj bo Bog vesel ljudi, 
ki nim ajo več vere? Kako naj bo 
vesel takih, ki ga preklinjajo? Ta
kih, ki preganjajo Cerkev in du
hovnike? Takih, ki sovražijo ve
ro in Boga? Takih, ki spijo v gre
hu? Takih, ki ležijo v blatu ne
morale? Takih, ki se za svetost 
in rešitev svoje duše ne zmenijo? 
— Večno živi Bog kliče vsem gre
šnikom : Streznite s e ! Spokorite 
se! Spovejte in skesajte se s lo jih  
grehov! Živite čisto, pošteno in 
sveto življenje, da boste srečni v 
nebesih in da se za vedno ne po
gubite! — Ljubimo pogosto sv. 
spoved in pogosto sv. obhajilo !

za duhovne vrednote. Ko so si ogledali 
na svetovni razstavi vse iznajdbe najno
vejšega časa, ki so zares izredne, jih  še 
vedno vleče na k ra j, k je r se je  pred sto 
leti M arija pogovarjala z m alo B ernardko.

»Katoliška reforma«
Pet nem ških bogoslovnih učenjakov je 

izdalo knjigo pod gornjim  naslovom. Pri 
delu jih  je vodila želja, da bi ustvarili 
ugodne odnošaje s katoliško Cerkvijo.

Zarja novega dne
V velikem industrijskem  središču na Ja 

ponskem Y atsushiro so zgradili prvo ka
toliško cerkev. Pred trem i stoletji, v času 
krvavega p regan jan ja  na Japonskem , je 
bilo v m estu 25.000 katoličanov, sedaj pa 
jih  je sam o 250.

Gorečnost spreobrnjencev
M isijonarji opazujejo m ed novimi kato

ličani veliko m isijonsko gorečnost. Neka 
gospa v Pusanu na  K oreji je  v k ratkem  
času privedla do spreobrnjenja 15 oseb, 
m ed n jim i 7 doktorjev in 2 univerzitetna 
profesorja.

Moderen apostolat na Japonskem
Leta 1950 je m isijonar Ju rij G em ainder 

ustanovil poseben zavod M arije M atere in 
Device, v katerem  je zbranih sedaj 34 ja 
ponskih deklet, ki so izučene v vsemogo
čih poklicih. Članice napravijo  tro jne re
dovniške zaobljube, a ne nosijo redovni

ške obleke in lahko stanujejo  po privatnih 
stanovanjih . D ekleta skrbijo  za versko li
teratu ro , poučujejo verouk, delujejo kot 
socialne asistentke, uradnice in učiteljice. 
Zavod jih  pošilja zlasti po industrijsk ih  
centrih . V zavodu se pripravljajo  eno le
to, nato  gredo na  delo. Od časa do časa 
se vračajo  v. zavod, k jer obnavljajo svoje 
znanje in poskrbijo za duhovno osvežitev.

40 let cerkvenega zakonika
Dne 19. m aja je  minilo 40 let, odkar je

Gorica se bo p rihodnji teden poklonila 
svojem u velikem u sinu, knezo-nadškofu 
Rudolfu grofu Edlingu, ki je  um rl kot 
žrtev jožefinizm a v tu jin i. Po 155 letih 
se vračajo  v Gorico kosti tega svetniškega 
goriškega nadškofa, da bodo slovesno po
kopane v grobnici goriških nadškofov v 
stolni cerkvi.

Goriška nadškofija se v globokem spo
štovanju  k lan ja  spom inu junaškega Vla
dike, ki je  ra je  žrtvoval svoj visoki polo
žaj, kot bi izdal škofovske dolžnosti. Ve
ličastna osebnost nadškofa Edlinga, ki se ' 
je  up rl sam em u cesarju  Jožefu II., ko je 
šlo za nedotakljive pravice duš in Cer
kve, in ki je  postal vzornik svetostnega 
življenja te r  oče ubogih v k ra ju  pregnan
stva, je  na jtesneje  povezana z najtežjo  
dobo zgodovine goriške nadškofije. S tem , 
da se vrnejo  Gorici posm rtn i ostank i nad
škofa Edlinga, se vsaj delom a popravi 
težka krivica, ki jo  je  svetna oblast p ri
zadela goriški Cerkvi.

Rudolf Jožef grof Edling se je  rodil v 
Gorici dne 1. avgusta 1723. Že v ran i m la
dosti se' je  daroval Bogu. Š tud iral je  v 
jezuitskem  kolegiju v Gorici in nato  v 
G erm aniku v Rimu, k je r je  doktorira l v 
m odroslovju in  bogoslovju te r bil posve
čen v duhovnika dne 4. sept. 1746. Ko se 
je  vrnil v Gorico, je  postal kanonik oglej
skega kap itlja . Po za tr tju  oglejskega pa
tr ia rh a ta  je  m sgr. Edling postal dekan 
novoustanovljenega stolnega kap itlja  v 
Gorici. Zaradi svojih izrednih sposobnosti 
in neum orne delavnosti je  bil dne 5. febr. 
1771 posvečen v naslovnega škofa m esta 
K afarnaum a in dodeljen kot pom ožni škof 
goriškem u nadškofu K arlu A ttem su. Po 
nadškofovi sm rti je  m sgr. Edling zasedel 
izpraznjeno m esto in zavladal kot drugi 
goriški v ladika p ro s tran i nadškofiji.

Z apostolsko vnemo je  nadškof Edling 
ponovno prerom al vso nadškofijo , pregle
dal vse cerkve, pridigoval, birmoval, ver
sko in nravno dvigal izročeno m u čredo. 
Bil je  najboljši oče svojim  duhovnikom  
in bogoslovcem, velik dobrotnik verskih 
in podpornih ustanov, podpornik  vseh 
revnih in ubožnih. Po zgledu sv. Pavla je  
»vsem postal vse«.

Prav v onem času je  cesar Jožef II. iz
vajal dalekosežne reform e na  vseh po
d ročjih  javnega življenja. Posegel je  tudi 
na  strogo cerkveno in versko polje. N je
gove cerkvene novotarije  nosijo prosluli 
naziv jožefinizma.

Goriški nadškof Edling se je  up iral tem  
novotarijam . Tako ni hotel jav iti tole
rančnega paten ta  z dne 13. okt. 1781, ka
terega je  sm atra l za žaljivega katoliški 
zavesti svojih vernikov in krivičnega na- 
p ram  katoliški Cerkvi. Cesar ga je  sprva 
kaznoval z občutno globo, na to  pozval na 
D unaj na odgovor in končno zahteval n je
gov odstop. Nadškof Edling pa  ni klonil. 
D unajski dvor m u je nato  zaplenil vse 
cerkveno im etje. N adškof je  tedaj šel v 
Rim k papežu Piju VI. Prevejani av strij
ski diplom at kard . H erzan je  v Rimu do
segel, da je  nadškof podal sv. očetu pi
sm eno odpoved goriški nadškofiji. Ostal 
je  še nekaj časa v Rim u in nato  se je  na 
pritisk  z D unaja naselil v m estu  Lodi v 
Lom bardiji, k je r je  živel v sam ostanu o- 
četov filipincev do sm rti, ki ga je  dole
tela dne 8. dec. 1803. Pokopali so ga pred 
glavnim o ltarjem  v cerkvi sv. Filipa. Lepa 
nagrobna m arm orna ta  plošča je  poveliče
vala skrom nost, dobrotljivost in svetost 
pregnanega goriškega nadškofa grofa E- 
dlinga.

N adškof Edling je  slovel v m estu  Lodi 
kot svetniška osebnost. Dal je  na lastne 
stroške povečati in olepšati razne cerkve; 
zelo učinkovito je  podpiral razna siroti- 
šča in podporne ustanove, med reveže je 
razdelil vse svoje prem oženje. Na pova
bilo tam ošnjega škofa je  kaj rad  oprav
lja l razna škofovska oprav ila: posvečeval 
je  o ltarje , delil redove, birmoval, pridigo: 
val. Odlikoval pa se je zlasti v ponižnosti. 
Nekdaj ga je  srečala na ulici skupina pi
jan ih  avstrijsk ih  vojakov; ko so v njem  
prepoznali goriškega nadškofa, ki se je  
bil uprl cesarju , so ga začeli sram otiti in 
eden od vojakov ga je  celo udaril v obraz. 
Množica je  hotela vojake linčati, msgr.

stopil v veljavo cerkveni zakonik. Delo 
za ureditev cerkvenega prava je začel pa
pež sv. Pij X. Njegov naslednik B enedikt 
XV. je  novi zakonik proglasil na binkošt- 
no nedeljo 27. m aja  1917. V veljavo pa je 
stopil naslednjo binkoštno nedeljo 19. m a
ja  1918.

Slovenci smo dobili prvi m ed vsemi k r
ščanskim i narod i celoten prevod cerkve
nega zakonika v dom ačem  jeziku. Prevod 
je  pripravil dr. A. Odar. Izšel je  leta 1943 
v Ljubljani.

Edling pa jo  je  pom iril rekoč: »Pustite 
jih ! Saj ne vedo, kaj delajo!«

N adškof Edling je  um rl v sluhu sveto
sti. Mnogi so se m u priporočali in dosegli 
p rava  uslišan ja . N a Edlingovem grobu so 
se dogodili resnični čudeži. Zato je  cer
kvena oblast uvedla kanonični postopek, 
da bi ga proglasili blaženim. Pripoveduje 
se, kako je  bila nekdaj nevarnost, da se 
postopek prek ine zarad i pom an jkan ja  do
kazov. Pa je  vstal neki kard inal in poro
čal, kako je  m sgr. Edling v enem sam em  
dnevu razdelil m ed ubožce vse svoje ime
tje. Eden sodnikov je  tedaj vzkliknil: »To 
je  dokaz nad dokazi! Zaprim o knjige po
izvedb in naj se proglasi svetnikom!«

Zato pa  bomo tud i goriški Slovenci po
častili posm rtne ostanke svetniškega nad
škofa m sgr. Edlinga. Naj bi njegov po
vratek  v rodno Gorico u trd il v vsem na
šem. ljudstvu  zvestobo veri. in Cerkvi, saj 
je  p rav  zaradi te zvestobe nadškof Edling 
m oral p re trpe ti b ridkost p regan jan ja  in 
p regnanstva: po tej bridkosti pa  je  dozo
rel v svetnika.

Dr. R. Klinec

R A Z N O
Množične aretacije v Jugoslaviji

Po zadnjih  vesteh iz B eograda je število 
are tiran ih  oseb, obtoženih, da so preveč 
sim patizirali s Sovjetsko zvezo, naraslo  
na 200. Iz istega v ira  poročajo, da  so p ri 
m nogih izmed aretirancev našli p repis go
vora, ki ga je  imel dne 6. ju n ija  p rvi sov
je tsk i m in ister N ikita H ruščev v Sofiji 
in  v katerem  ostro  napada zadržanje Ju 
goslavije. Tega govora ni objavil noben 
jugoslovanski časopis.

Aretacije so se začele p red  dvem a ted
nom a, Med prvim i žrtvam i so visoke o- 
sebnosti: Miloš Dragovič, poslan leta 1948 
v Teheran kot jugoslovanski diplom at in 
že p red  leti obtožen kom inform izm a; R. 
Badnjevič, do le ta  1948 zunanji m inister; 
profesor Ljubom ir Radovanovič, kom unist 
že od prve ure, ki so’ ga izpustili iz ječe 
zaradi rahlega zd rav ja ; Bane Andrejev, 
m inister za rudnike pred  letom 1948; biv
ši polkovnik Vlado Dapčevič, m lajši brat 
partizanskega poveljnika in sedanjega pro
m etnega m in istra  Dapčeviča. Tudi njega 
so poslali v pregnanstvo na neki sam otni 
otok v Jad ranu , potem  ko se m u je  izja
lovil poizkus bega v R om unijo leta 1948. 
Vsem tem  are tiran im  osebam niso mogli 
drugega očitati kot njihovo zvestobo ko- 
m inform ističnim  idejam . »Njihova ideolo
ška mrzlica,« tako pravi poročilo, »ni 
p redstav ljala  nobene nevarnosti za Titov 
režim.« .

Po vesteh zapadnih izvedencev naj bi 
v Jugoslaviji po letu  1948, ko je nastal 
prvi prelom  m ed Jugoslavijo in Komin- 
form om , zaprli približno 10 tisoč jugoslo
vanskih kom unistov v razna taborišča. 
Pozneje so skoro vse izpustili, le še kakih 
sto »nepoboljšljivcev« naj bi bilo še vedno 
v ječi.

Poročajo tudi, da so v Beogradu zaprli 
osem visokošolcev, ker so preveč glasno 
izpovedali svoje sim patije  za Kominform. 
Poostrili so nadzorstvo na m eji m ed Bol
garijo, Romunijo, Ogrsko in Albanijo, da 
bi preprečili pobege v te države, ki so še 
v dobrih odnošajih  z Rusijo. V sekakor so 
po zadnjem  kom unističnem  kongresu, ki 
so ga imeli v L jubljani v aprilu  letos, 
zelo poostrili varnostne ukrepe po vsej 
državi.

Znižanje obrestne mere
Dne 7. t. m. je  po odloku zakladnega 

m in istra  sen. M edicija stopila v veljavo 
nova znižana obrestna m era, in sicer 3,5 
odst. Med vzroki tega znižanja navaja  mi
n is ter Medici sledeče: znižanje v inozem
stvu, o la jšan je  proizvodnje in konkurenč
ni razlogi italijanskega izvoza. To znižanje 
je  predlagala Banca dT talia, ki je  v to 
znižanje vključila tudi obresti za preduj
me in navadne zakladne bone (»buoni del 
Tesoro ordinari«).

Radio Trst A
od 15. do 21. ju n ija  1958

Nedelja: 10.00 Prenos sv. m aše iz stol
nice sv. Justa . — 12.00 V era in naš čas. —
16.00 Slovenski zbori. — 17.00 S tanko Canj- 
k a r: »Nevarna igra«, dram a. — 21.30 Na
rava poje pesm i: (6) »Cvetoči travnik«. —
22.00 N edelja v športu. — 23.30 Svetovno 
nogom etno prvenstvo - Z adnje vesti.

Ponedeljek: 18.55 Vokalni kvartet »Ve
černicah. — 19.15 R adijska univerza: Ne
kaj o surovinah: (3.) »Petrolej kot ener
getska surovina«. — 20.30 Giacomo Pucci
n i: »Deklica z Zlatega Zapada«, opera v 
treh  dej.

Torek: 11.30 Potovanje po Italiji, tu ri
stični razgledi M. A. B ernonija. — 18.00 
H avdn: K oncert v D-duru za klavir in or
kester - Ig ra  o rkester Slovenske filhar
monije. — 18.30 Pisani balončki, rad ijsk i 
tednik za najm lajše. — 19.00 Slovenske na
rodne pesm i - pojeta tenorist Janez Lipu
šček in sopran istka Sonja Hočevarjeva. —
20.30 O perna glasba. — 21.00 Obletnica ted- , 
n a : »Pet let od vstaje v Vzhodni Nemčiji«. 
— 22.05 Novela: Don Juart Em anuel: »Ka
ko se je  godilo nekem u m ladem u možu«, 
poroča dr. Josip Tavčar.

S reda : 11.30 Žena in dom, obzornik za 
ženski svet. — 18.00 Velika dela slavnih 
m ojstrov. — 19.15 šo la  in vzgoja: dr. Jo
sip T avčar: »Posledice p retiranega obože
van ja  m ehanizacije«. — 21.00 Cesare Giu- 
lio V iola: »Nora druga«, igra v 3 dej. — 
22.50 Enesco: Dve rapsodiji.

Četrtek: 18.00 M ozart: Godalni kvartet 
v d-molu. — 18.30 širim o  obzorja: Teh
nika u stvarja  nov svet: (2.) »Od kavčuka 
do avtom obilske pnevm atike. — 18.55 Kon
cert basista Danila M erlaka. — 20.30 Slo
venski oktet. — 21.00 Ilu strirano  p reda
vanje: Zgodovina odkrivanj sveta : (3.). --
22.00 R uska m iselnost in Zahod: (4.) »Du
hovni svet V ladim irja Solovjeva«.

Petek: 19.15 Znanost in tehn ika: »Vodna 
pot Sv. Lovrenca«. — 21.00 U m etnost in 
prired itve v T rstu . — 22.00 Dante Alighie- 
ri: Božanska kom edija: Pekel. — 23.30 
Svetovno nogom etno prvenstvo — Zadnje 
vesti.

Sobota: 15.00 Beethoven: Sonata za kla
v ir št. 17 v Des-duru. — 16.00 R adijska 
univerza: Zgodovina nastanka m est v I- 
ta liji. — 17.00 K mečka godba. — 18.00 Od
daja  za na jm la jše : G. Luongo: »Zgodba 
o p rincu  Airu«. — 19.15 Sestanek s poslu
šalkam i. — 20.30 Teden v Italiji. — 21.00 
A rkadij Averčenko: »Hočem živeti!« -in 
»Sosed p ri spanju«.

Začela so se dela za predor
pod Velikim sv. Bernardom

V soboto 8. ju n ija  so v pričujočnosti 
na jv išjih  ita lijansk ih  in švicarskih oblasti 
uradno  začeli z deli za predor pod Veli
kim  sv. B ernardom . Začeli so najp re j z 
g radnjo  ceste, ki bo vodila do predora. 
Cesta je potrebna za prevažanje m ate
ria la  in strojev. Dokončana bo do konca 
avgusta, n ak a r bodo začeli z v rtan jem  v 
goro. Med septem brom  in oktobrom  pred
videvajo, da bodo zvrtali že dve sto m etrov 
v no tran jost, tako da bodo delavci lahko 
nadaljevali z delom tudi v trd i zimi, na 
varnem  pred snežnimi viharji.

Š e en a  i z z a  vo litev
V neki vasi na G oriškem  se je pred 

volitvam i v razredu neke šole m ed uči
teljico in učenci razvil tale pogovor:

Učiteljica začne razlagati o trokom , da  
se bliža čas volitev, pove jim , čem u bodo 
ljudje volili, ter jim  tud i razloži, ka j je  
treba voliti.

»Veste, otroci, prečrtati je  treba tam , 
kjer sto ji knjiga, na n ji sta pa srp in kla
divo. To je pravilno.«

Otroci molčijo. Pa se oglasi eden tam  
iz zadnjih klopi; njegova družina je ne
dolgo od tega prišla iz »rdečega raja«. Ta 
se torej dvigne in pravi:

»Ze res, toda v lugoslaviji je slabo.«
Sedaj jim  učiteljica začne razlagati o 

novi državi lugoslaviji, rekoč, da je to  še 
mlada, neurejena država, k i si mora pot 
šele u treti, in da bo sčasoma že bolje.

Tedaj pa se oglasi drugi dečko, m anjšit
od prvega, in m oško reče: »Da, toda je 
pa Rusija  stara!« Otroci še tiho sm ejejo, 
ko se neki glas iz prvih klopi, k jer  se 
oni najm lajši iz prvega razreda, nedolžno 
oglasi: »In še proti Bogu so!«

Ta dogodek je resničen. Im a morda  v 
sebi ka j hum orističnega, a vendar tudi 
lep nauk in obenem dokaz, da so naši 
ljudje še precej prodrli do resnice.

Zdravje kardinala Stepinca
Zdravniki kard inala  Stepinca so izjavili, 

da je huda kriza, ki jo  je prestal pretekle 
dni, že mimo. Bolnik je vstal iz postelje 
prvič po dveh tednih. Kot znano je  Ste- 
pinac obolel na trombozi (zam ašitvi žil), 
pljučnici in nerednem  kroženju krvi.

Cerkveživljenja< 33 3
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Vprašanje narodne manjšine
Slovenci tvorimo v Italiji na

rodno manjšino. Zato je za nas 
zelo važno vprašanje narodne 
Manjšine. To vprašanje se namreč 
tiče našega narodnega obstoja, je 
torej za nas vitalno, življenjsko  
vprašanje. Od rešitve tega vpra
šanja so odvisne naše pravice in 
dolžnosti. Prvo vprašanje, na ka
tero moramo odgovoriti pri raz
pravljanju o narodni matijšini, je:

Kaj je narodna manjšina?
lasno je že na prvi pogled, kaj 

le »manjšina«. »Manjšina« ozna
čuje zunanje razmerje, v katerem  
le neka narodna skupina z ozirom  
na politični organizem, v katerem  
Živi ta skupina. To je razmerje te 
narodne skupine nasproti večin
skemu narodu v državi. Pri nas, 
konkretno, je razmerje naše slo
venske narodne skupine nasproti 
večinskemu narodu, to je nasproti 
Italijanom.

Glavno je pri pojm u narodne 
Manjšine prilastek »narodna«. 
Kaj je norej »narodna manjšina«? 
T° je naravna socialna' skupina, 
ki jo drži skupaj notranja duhov
na vez, skupina istorodnih posa- 
Meznikov, homogenih po izvoru 
M kulturi, ki so podvrženi politič
nemu organizmu naroda drugega 
izvora in druge kulture.

Narodna manjšina je torej sku
pina posameznikov, ki imajo neke 
Posebne istorodne, homogene zna
ke. Cilj teh posameznikov je, da 
ohranijo in razvijajo svoje kul
turne posebnosti. Zato čutijo, da 
lih veže ista usoda. Narodna 
Manjšina je zato enotno socialno 
kit j e, ki ima svoj naravni cilj, 
svojo moralno osebnost. Toda na
rodna manjšina ni samo moralna 
oseba, ampak je po naravnem  
Pravu tudi juridična, pravna o- 
seba. Oseba brez pravic ni oseba. 
Kjer je fizična ali moralna oseba, 
obstoji tudi nosilec pravic.

Ko smo tako pojasnili, kaj je 
narodna manjšina, nastane vpra
šu je  :

Kakšne pravice ima 
narodna manjšina?

Razlikujemo človečanske pravi
ce in pravice, ki pripadajo narod
ni skupini kot taki, to je kulturne 
Pravice. Človečanske pravice so 
splošne pravice, ki pripadajo vsem  
nudem brez ozira na njihovo na
rodnost. Te splošne pravice so: 
varnost življenja, civilna in poli
tična enakost, osebna in verska 
svoboda. Posebne, specifične pra
vice vsake narodnosti pa so pra
vice, ki se tičejo ohranitve in raz
voja lastne kulture.

Katere so te pravice? Prva pra
vica je pravica do obstoja in ce
lokupnosti narodne manjšine. V 
Zvezi s to pravico je pravica do 
Prebivanja na zemlji, na terito
riju, na katerem manjšina stalno

prebiva. Iz te zemlje črpa m anj
šina sredstva za svoj obstanek. S 
to zemljo je ona nekako organsko 
združena. Tudi narodna manjšina 
ima svojo domovino, svojo zem
ljo, ki jo spoštuje in ljubi. Ima  
pravico, da na tej zem lji mirno 
Živi in da se mirno razvija. Za
radi tega je barbarsko početje pri
silna zamenjava ljudstva, s katero 
so hoteli v novejšem času rešiti 
manjšinsko vprašanje. Seveda je 
treba obsoditi tudi umetno nase
ljevanje, kateremu je glavni na
men iztisniti manjšino iz njenega 
stalnega prebivališča.

Posebno vrsto pravic tvorijo 
pravice do kulturnega razvoja na
rodne manjšine. To so pravice, ki 
se nanašajo na bistvene znake 
manjšine. Med te pravice spada
jo: pravica do uporabe lastnega 
jezika, do šol v lastnem jeziku,

pravica do ohranitve lastnih tra
dicij in običajev ter do sredstev, 
s katerimi bo manjšina te tradi
cije in običaje ohranila, razvila 
in izročila svojim  potomcem.

Dolžnosti države do narodne 
manjšine in narodne manjšine 

do države

Iz tega, kar smo razložili o pra
vicah narodne manjšine, ni težko 
izvesti dolžnosti države do narod
ne manjšine in narodne manjšine 
do države. Država mora zagoto
viti narodni manjšini obstoj, mir
no prebivanje na njenem področ
ju, svobodno uporabo jezika in 
sploh vse kulturne pravice. Člani 
narodne manjšine pa morajo iz
polnjevati vse dolžnosti državlja
nov države, kateri pripadajo.

R.

0 svobodi katotičanov v politiki
V  okrožnici Immortale Dei z 

dne 1. jan. 1885; ki jo omenja No
vi list ( štev. 206, 5. 6.1958, str. 3 J, 
podaja Leon XIII .  v strnjeni o- 
bliki krščanska načela o ureditvi 
države.

Tam stoji tudi: »V zgolj politič
nih vprašanjih, kakor so o naj
boljši ustavi, o tej ali oni ureditvi 
države, morejo seveda biti mnenja  
( katoličanov) različna.«

Na to se naslanja Novi list in 
opravičuje svojo agitacijo v zad
njih volitvah.

Ali si pa upa trditi Novi list, da 
so bile te volitve zgolj politične, 
čisto politične? Ali ni šlo za to, da 
dobi premoč komunistična levica 
ali laicistična desnica, ali da bi 
vsaj krščansko demokracijo, ki e- 
dina brani vero, tako oslabili, da 
bi ne pomenila nič?

Prav zato so škofje nastopili, da 
bi se verniki ne dali varati po de
sničarskih ali levičarskih slepilih! 
Prav zato smo zapisali, da se z vo
litvami odloča za pet let, morda 
za več rodov, kot to vidimo v Ru
siji.

Prav zato, ker volitve niso ime
le samo političnega pomena, je 
bilo treba tudi pri nas podpreti 
krščansko demokracijo.

Nadalje navaja NL isto okrož
nico : »Pravičnost ne dovoljuje, da 
bi kdo obdolževal drugače misleče 
katoličane, da s tem krše verske 
predpise ali da so celo v verskem  
pogledu sumljivi.« Ta citat se gla
si v dr. Odarjevi prestavi, ki je 
izšla v Naši poti, 1936, Kat. akcija, 
Groblje: »Zato ni pravično, če bi 
koga obsojali, ker ima v teh vpra
šanjih glede ureditve države in 
najboljše ustave drugačno mne
nje, ako je sicer znano, da je vdan 
apostolski stolici in pokoren nje
nim odredbam. Krivica bi bila še

hujša, če bi radi tega sumničili 
njegovo vero.«

Koliko te besede more Novi list 
sebi v prid obračati, je razvidno 
iz poprej navedenega.

Pokojni nadškof Sedej bi bil 
odločno na strani Katoliškega gla
sa. Saj se je naš list postavil za 
korist Cerkve. Ugledu Cerkve med 
našimi vernimi ljudm i nismo prav 
nič škodovali, kot kriči NL, kajti 
še nikdar do sedaj se niso v toli
kem številu izrekli za edino kato
liško stranko v Italiji, kot ravno 
pri zadnjih volitvah.

Tudi nismo prav od nobene dru
ge strani slišali podobne trditve 
kot samo v stolpcih NL in komu
nističnih glasit Pohujševal se je 
lahko le ta ali oni »zavedni kato
ličan«, ki je hotel iz volitev kovati 
kapital zase.

Nadalje skuša NL dokazati ne
moč slovenskih glasov. »Nekaj bo
rih 5 ali 9 tisoč slovenskih voliv
cev.« Če ti glasovi nič ne pomeni
jo, čemu se je toliko koračil, da 
bi te glasove odtegnil?

Pa ni res, da ti (glasovi nič ne 
pomenijo. Saj je bilo rečeno na 
najvišjem  mestu, ko t smo zapisali, 
da je lahko odločilen en sam glas. 
NL se je tega zavedal, zato se je 
tako trudil iztrgati čim več gla
sov krščanski demokraciji. Da ti 
glasovi kaj pomenijo, bo že lahko 
NL prej ali slej videl. Krščanska 
demokracija je izšla ojačena iz 
volilnega boja. Naši glasovi so tu
di pomagali k temu ojačenju.

Očita nam NL nadalje nepozna- 
nje razmer. Prepozni prerok! Ka
ko da ni z vso silo in jasnostjo  
tega povedal že pred volitvami, da 
bo izšla KD tako ojačena iz boja? 
Volitve so volitve. Prav zato je tre
ba voliti, kot so svetovali škofje,  
strnjeno, da bo zmaga bolj močna.

Nobena prireditev ne privabi skupaj to
liko goriških Slovencev kakor prav  za
ključna šolska prireditev. Za letošnjo je 
bilo v m estu in na  podeželju veliko zani
m anja. Ni Slovenca, ki bi m u ne bila 
pri srcu naša  m ladina. Zato pa smo vi
deli na nedeljski p rireditv i naših srednje
šolcev zastopane vse sloje, tako da je bilo 
tudi letos obširno dvorišče Šolskega doma 
vse prem ajhno, da bi dostojno sprejelo 
vse gledalce.

Med častnim i gosti je  bil tudi šolski 
proveditor dr. De Vetta skupaj z ravna
teljem a obeh šol te r  skoro celoten pro
fesorski zbor.

Pozdravne besede so najp rej veljale 
p roveditorju  dr. De Vetti. D ijakinja l i l .  r. 
gim nazije ga je  v im enu vseh navzočih, 
predvsem  pa  v im enu dijakov, lepo po
zdravila in se m u zahvalila, da je s svojo 
pričujočnostjo  počastil nocojšnji nastop 
učeče se m ladine.

Prvi del sporeda je obsegal pevske toč
ke. M ladinski zbor učiteljišča nam  je  pod 
veščim vodstvom prof. M irka Fileja zapel 
štiri pesm i. Prva je bila na vrsti narodna 
»Najlepša je  mladost«, ki jo  je priredil 
Fr. K ram ar. Sledila je  Z. Masle-Vodopiv- 
čeva »Sijaj, lunica«, šaljivka V. Vodopivca 
»Lepi Jurij« te r zadnja Resman-Foerster- 
jeva »Planinska«. Vse so bile dobro po
dane, vendar sta najbolj ugajali zadnji 
dve in želi tudi največ priznanja. Poveza
vo m ed eno in drugo pesm ijo je  oskr
bela d ijak in ja  W anda Ceschia.

V drugem  delu pa je bila na sporedu 
P. Golie pravljična igra v štirih  dejanjih  
»Jurček«. Izvajali so jo  d ijaki Nižje sred
n je  in  strokovne šole. Režisersko precej 
zahtevno igro sta dobro naštud irala  oba 
režiserja profesorja dr. K azim ir H um ar 
in Slavko Rebec, č e  pomislimo, da so 
bili m ladi igralci prvič na odru, tedaj 
jih  m oram o za njihovo izvajanje le po
hvaliti. Prepričani smo, da se bodo ob 
ponovitvi igre v nedeljo 15. ju n ija  še bolj 
uživeli v svoje vloge in odstranili neka
tere nedostatke. Prireditve na  prostem  so 
vedno združene z velikimi težavami, še 
posebno, če je  prireditev v mestu, med 
hišam i, k je r ljud je  nim ajo dovolj obzira 
do naših  prireditev.

Prvo dejanje se začne na  Jurčkovem 
domu. Revni so, m ati prede in misli na 
moža in na Jurčka, ki s ta  šla iskat k ruha 
in  dela. Mož se vrne praznih  rok. Medtem 
pridejo  v hišo popotni m uzikantje, tudi 
oni lačni in sestradani in edino upanje 
vseh je  sedaj sam o še Jurček. Ko se ta  
vrne, ga vsi sprejm ejo z velikim vese
ljem , še posebno ko pove, da je  prinesel 
zvrhan koš moke. Pa jo j, ko pogledajo 
v koš, opazijo, da je  prazen. Voda v 
kotlu že vre, moke pa  od nikoder ni. 
Trobenta tedaj zaupno pove Jurčku, da

NL res ni poznal razmer, kot se 
kaže v njegovi polomiji.

Sicer moramo povedati, da se 
je N L malo poboljšal; piše nam
reč, da bi tudi raje glasoval za 
Kršč. demokracijo, če bi bil od 
slovenskih volivcev odvisen obstoj 
demokratičnih in verskih svobo
ščin in če bi morali doživeti novo 
diktaturo. Vse lepo, samo prepo
zni so ti lepi vzdihi. In  ni lepo le 
na žuljih drugih svobodno čičkati.

m u je  moko odpihal Veter. M uzikantje 
pregovorijo Jurčka, da gre z n jim i v 
gozd vetra iskat. Ta se m u res prikaže. 
V povračilo da Jurčku  čudodelen zvon
ček, petelinčka in čudodelno palico, č e  
bo tr ik ra t pozvonil nad pogrnjeno mizo, 
se bodo prikazale lepe deklice in nano
sile na  mizo vseh dobrot. Petelinčka pa  
bo sam o stresel in  že m u bo iz k ljunčka 
padel cekinček, čudodelna palica pa bo 
ozdravila vse bolezni.

T retje in  četrto  dejanje se v ršita  v go
stilni. Jurček p red  krčm arjem  pokaže vse 
svoje bogastvo. Veter' ga ni nalagal, vse 
se m u izpolni, kakor m u je  napovedal. 
Na trik ra tno  zvončklanje se miza napolni 
z dobrotam i, petelinček izpusti iz k ljunčka 
zlat cekinček in čudodelna palica ozdravi 
najprej k rčm arja  zobobola, nato še k ru 
ljavo Meto in Petra. Ko m uzikantje in 
Jurček zaspijo, k rčm ar skupno s Petrom  
zam enja Jurčku  njegove čudodelne stvari. 
Z ju traj p ride ta  v gostilno Jurčkov oče 
in m ati. Jurček jim a  hoče pokazati svoje 
bogastvo, pa jo j, nesreča, zvonček ga več 
ne uboga, prav tako ne palica in ne pe
telinček. Tedaj Piščalka ugane, da je  vse
ga tega bržkone k rčm ar kriv. Takoj po
kličejo na pomoč Vetra. Ta pride in po
trd i, da je res k rčm ar zam enjal čudodel
ne predm ete. Da pa Jurčku  piščalko, s 
katero bo poklical divje može, ki bodo 
k rčm arja  prisilili, da vrne ukradene stva
ri. To se res zgodi. Jurček pa vsem od
pusti in vse povabi na gostijo.

To je  v kratkem  vsebina Golieve prav
ljične igre »Jurček«. Igra je  bila res po
srečeno izbrana in prim erna za šolsko 
prireditev. Rekli sm o že, da je  bila teh
nična stran  igre dobro izvedena, kuliserija 
originalna in prav okusna, za kar gre po
hvala učitelj u-slikarju Saksidi. Tudi sve
tlobni učinki so bili dobri, le v drugem  
dejan ju  bi ljudje radi kaj več videli; prav 
tako so bile posrečeno izbrane obleke, zla
sti so ugajale rajajoče gozdne vile s svo
jim i pajčolanastim i, bogatimi oblekami. 
Izvedba kot taka pa  bi zahtevala nekoliko 
več živahnosti, zlasti še v začetku. A če 
pomislimo, da so bili otroci prvič na o- 
dru, jim  ni zamere. N aslednja dejan ja  
so pa tekla živahno, zlasti so k tem u p ri
pomogli trije  m uzikantje, še posebno Pi
ščalka in Trobenta. Ti dve sta bili res po
srečeni, pa tudi Meh. Jurček, ki je  bil v 
začetku malo negotov, se je  pozneje do
bro vživel v svojo vlogo, prav  tako ostali.

Občinstvo je  bilo nad izvajanjem  m alih 
igralcev navdušeno, kar je lahko vsem, 
ki so igro s tolikimi žrtvam i pripravili, v 
zadoščenje.

Z. P.

Nogometne tekme na Švedskem

Preteklo nedeljo so se začele na Šved
skem m ednarodne nogometne tekm e. Na 
teh tekm ah so se zbrala najboljša nogo
m etna m oštva iz celega sveta, da se m ed 
sabo pom erijo, kdo bo svetovni prvak. 
Prvi dan srečan ja  so presenetili Francozi, 
ki so prem agali Paragvajce s 7 :3  ; An
gleži in Rusi so odigrali neodločeno 2 : 2 ;  
Jugoslovani in Škoti p rav  tako neodločeno 
1 : 1 .  Presenetil je  tudi poraz Argentine, 
ki je  podlegla Nemčiji s 3 : 1 ; Češkoslo
vaška Irsk i pa z 1 :10.

V sredo so se tekm e nadaljevale.

Dne 6 . ju li ja  se sn idem o na R epen tabru  na trad ic ion a ln em  slovenskem  taboru . 
Slovenski oder p r ip ra v lja  D evinsko legendo, zan im ivo  igro iz  dom ačih  k ra je v •
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c A t a  božjih okopih
Resnična povest prevedena z dovo ljen jem  založbe Herder

Robert pa od b o leč in e ni m ogel govoriti. S tisn il je pesti 
'h se do krvi u grizn il v ustn ice.

M edtem  je b il voz dospel do g iljo tin e . T akoj so od p e
ljali na m orišče Am broža Chartres. Z m irn im i koraki je  šel 
duhovnik p o  stopn icah  navzgor. Na b ledem  obrazu je  ležal 
^ ir  in globoko notranje veselje . Coudrin je  d vignil roko in 
|*govoril besede odveze. O pazoval ga n i n ihče. O bsojenec pa, 
** je  ved el, da bo sobrat prišel in v kakšn i ob lek i, je p o 
s e d a l  nanj in v prisrčni pobožnosti za h ip  sk lon il glavo, 
t otem  je  zaropotal b oben . D uhovnika so p riveza li na nto- 
*dno pripravo in v nasled njem  h ipu  je  rezilo  g iljo tin e  že 
Padlo. R abelj je  zgrabil m učenikovo glavo za lase, jo visoko  
jh ign il, jo  pokazal ljudstvu  in jo nato zan ičljivo  vrgel v 
košaro.

D rugi je  b il obglavljen  Janez Cbartres. S led ili sta mu 
*eni Marija Babin in B abette Favre. T udi te  dve sta um rli 
•^haško; sp rem lja le so ju b esede odveze duhovnika ob stop 
i c a l i  m orišča.

Na oder, ki je  b il že  ves pom azan s krvjo , so kot zadnjo  
P fipelja li redovn ico . K o je sestra stop ila  na stopn ice, se je  
*Sodilo nekaj čudnega. Surova m nožica, ki je usm rčenje

drugih sprejela  s prostaškim i šalam i in d ivjim  sm ehom , je  
nenadno u tih n ila , ko je redovnica z žarečim i očm i. ki so b ile  
uprte v g iljo tin o , korakala navzgor. Tedaj pa se je  čez širni 
trg nenadom a zaslišal tih , a vendar jun ašk i in trden glas: 
M agnificat anim a mea D om inuin! ‘)

Sestra Ave je  na stopn icah  m orilnega odra pela pešein, 
katero je  to likokrat pela  v veseli zavesti, da je  izbrana za 
G ospodovo n ev esto :

Moja duša p oveliču je Gospoda  
in  m oj duh se raduje 
v Bogu, m ojem  Z veličarju.
Zakaj ozrl se  je  na nizkost svoje d ek le.
G lej, b lagrovali me bodo odslej vsi narodi.

V elika  ljudska m nožica je  bila osupla, kot da se pred  
n jenim i očm i dogaja n ep ojm ljiv  čudež. C elo bobnar je p o 
zabil tolči na m rtvaški boben. M nogi od navzočih  zvestih  
k ristjanov so začeli naglas jokati in vzd ih ovati. N ekaj žen je  
začelo glasno m o liti.

Sestra A ve pa je  trdno gledala  strahotno rezilo  g iljo tin e  
in p ela :

Zakaj velik e reči m i je  storil 
On, k i je m ogočen  
in je  n jegovo im e sveto.
Od rodii do rodu traja njegovo u sm iljenje  
n jim . ki mu v strahu slu žijo .

' )  Moja duša poveličuje Gospoda.

»Bobnar!« j e  tedaj zakričal p red sedn ik  kazenskega so d i
šča. ki je  b il osebno navzoč pri usm rtitv i. »Bobnar, stori 
svojo  dolžnost!« B oben  je  takoj votlo zaropotal, a vendar je  
nad njegovim  grm enjem  plavala pesem  žrtvovane kot blago- 
doneča luč:

M oč je  skazal s svojo  roko,
razkropil je  n je, k i so napu hn jen ili m isli.
M ogočne je  vrgel s prestola  
in  povišal je  n izk e.
Lačne je  n ap o ln il z dobrotam i 
in bogate je  odpustil prazne.

»Zam aši j i gobec!«  se je  zadrl p red sedn ik . Toda rabelj 
je  stal v nerazložljivem  strahu kot vkopan, da si ni upal 
izvršiti p ovelja . R edovnica pa je  z m irnim  glasom  pela v e li
častno pesem  do konca. N ato je tudi ona pogledala z nasineh- 
ljajem  na jakob inca , k i pa je to  pot ob otavljaje se dvignil 
roko ter izrekel tud i za to sija jno  dušo besede odveze.

R obert je  gledal usm rčenje m učen ikov ter se  tresel po 
vsem  telesu . K o pa je  v id el redovn ičn i pom azani obraz, iz 
katerega so oči žarele v neskončnem  veselju  in v isok osti, ga 
ni več d ržalo . Skočil j e  na visoki oder, pobral k os p latna, 
ki je  leža l tam  ter ga kri in um azanost še n ista b ila  on e
čed ila , ter je z n jim  obrisal nesnago s sestrinega obraza.

To se je  zgodilo tako nenadno in nepričakovano, da n ih če  
ni zabranil dečku storiti u sm iljeno  d elo . V n asled njem  hipu  
pa je  b il Robert že spet sk očil v gosto natlačeno m nožico.

N ek je  pa je  tedaj zatu lil glas:
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Praznik sv. R. Telesa v Gorici
Po okoliških vaseh so še obdržali tra

dicijo ju tran je  procesije sv. R. Telesa s 
štirim i evangeliji, za nas Goričane pa je 
to le še lep spom in. Vendar je  bila letoš
nja večerna procesija  sv. R. Telesa še po
sebno slovesna in tudi udeležba vernikov, 
najsibo  v procesiji, kakor ob strani stoje
čih, zelo številna. Procesijo so otvorile 
m estne straže na konjih, česar v Gorici 
nism o še videli, vsaj zadnja leta ne. Pred 
baldahinom so se razvrstile razne družbe 
in kongregacije, belo oblečeni otroci, re-

njegova šestdesetletna sestra Sofija in 
služabnica Aliče Trevisan. Vsi drugi pa 
so bili težje ali lažje ranjeni. V torek 
popoldne so se vršile pogrebne svečanosti 
vseh treh.

Obmejni promet v maju
V preteklem  m esecu m aju  se je obmejni 

prom et na vseh prehodih Goriške zelo 
povečal. V Ita lijo  je prišlo 62.000 jugoslo
vanskih državljanov, v Jugoslavijo pa od
šlo 21.000 italijanskih  državljanov. Poleg 
tega je  prešlo m ejo v obe sm eri 15.900

Z A K L J U Č N A  Š O L S K A  P R I R E D I T E V

goriških srednješolcev je v nedeljo, 8. t. m., zelo dobro izpadla, 
zato jo bomo ponovili v nedeljo 15. t. m.

Kdor ji ni utegnil prisostvovati preteklo nedeljo, naj iz
rabi to priliko in naj pride 15. t. m. ob 20.30 na šolsko dvorišče 
v ul. Croce.

dovnice in bolniške sestre, za baldahinom  
pa predstavniki m estne oblasti in zopet 
nepregledna množica vernikov. Na Trav
n iku  pred cerkvijo  sv. Ignacija je  bil po
stavljen oltar. Pred blagoslovom z N aj
svetejšim  je im el goriški nadškof msgr. 
Ambrosi lep govor.

Poletni avtobus za Sesljan
Tudi letos je avtobusno podjetje Ribi 

uvedlo poletno avtobusno zvezo m ed Go
rico in sesljanskim  kopališčem. V jun iju  
bodo sicer ti avtobusi vozili le ob nedeljah, 
v ju liju  in avgustu pa vsak dan. Za m e
sec jun ij velja ob nedeljah  sledeči u m ik : 
Odhod iz Gorice ob 8.15, 11.30, 14. in 17.15. 
Odhod iz Sesljana pri m orju  ob 10., 12.30,
17.30 in 18.30.

Brezposelnost 
se v goriški pokrajini manjša

Po zadnjih  podatkih, ki jih  je  zbrala go- 
riška  trgovinska zbornica, je  razvidno, da 
brezposelnost na  Goriškem stalno pada. 
V zadnjih  treh  letih se je  znižala za 3000 
enot. K tem u razveseljivem u dejstvu so 
pripomogli predvsem  številni delovni cen
tri, otvoritev večjih in m anjših  industrij
sk ih  podjetij, p rosta  cona in krožni sklad 
in  nekoliko tudi em igracija, saj so bili 
v številu em igrantov povečini le brezpo
selni.

Novi rešilni voz Zelenega križa
V soboto 7. ju n ija  so v L judskem  vrtu  

slovesno izročili goriškem u Zelenemu kri
žu nov rešilni avtom obil, ki si ga je  Ze
leni križ nabavil s pomočjo prostovoljnih 
prispevkov raznih  ustanov. Avtomobil je  
znam ke »Lancia Appia« in  je  oprem ljen 
z  vsem i najm odernejšim i napravam i za 
h itro  pomoč in čim  udobnejši prevoz bol
nikov.

Huda nesreča pri Cervinjanu
V nedeljo proti večeru se je  zgodila 

blizu Cervinjana težka cestna nesreča, pri 
ka teri so izgubili življenje tr i osebe. Po 
cesti od Benetk pro ti T rstu  se je  vračal 
tržaški industrija lec  M artinoli s svojo' že
no. N a križišču, k je r  se odcepi provincial
n a  cesta p ro ti vasi Perteole, se je  v Mar- 
tinolijev avto zaletel neki drugi osebni 
avto, v katerem  je  bilo 5 oseb. P ri k r
m ilu  tega drugega avtom obila je  bila Lu
cija  Trevisan iz Ronk. Pri trčen ju  so iz
gubili življenje župnik Agapito Miniussi,

dvolastnikov, od teh 12.330 jugoslovanskih. 
S potnim i listi je  odšlo v Jugoslavijo 1782 
ital. državljanov, prišlo v Ita lijo  pa 1832 
jugoslovanskih. Cez m ednarodni blok pri 
Rdeči hiši je  prišlo in odšlo približno 2600 
osebnih avtomobilov, od teh 1348 ita lijan
skih. Prav tako  je  odšlo v Jugoslavijo 561 
kamionov, prišlo v Ita lijo  pa 596.

Tako vidimo, da se številke potnih li
stov, avtomobilov in  kamionov skoro u- 
jem ajo, velika razlika pa je pri obm ejnih 
prepustn icah in dvolastniških dovoljenjih.

Doberdob
V četrtek  je  12 otrok prvič prejelo  sv. 

obhajilo v družbi svojih srečnih dom ačih 
in m ed petjem  m ladinskega zbora. Nočni 
dež je  blagodejno oživil vso naravo, pa 
tud i močno zaskrbljeno ljudstvo ; tako je

bil praznik  sv. Rešnjega Telesa s proce
sijo še lepši.

Zvečer je m ladina prired ila  proslavo v 
čast prvoobhajencem , in sicer dve dekla
m aciji in igrico »Bernardka«, povzeto po 
»Pastirčku«, te r  trodejanko »Ivčkove sa
nje«. Bog daj, da bi otroci res posnem ali 
Bernardko, pa  tudi, da bi sledili želji 
m alega Ivčka, ki je  sanjal, da je  postal 
m isijonar in spreobračal Indijančke, ki 
bi ga pa  km alu um orili, če ga ne bi Jezus 
rešil.

*

Isti dan smo pokopali starejšega in 
poznanega moža Jožefa Gergoleta, po do
m ače Fulkotovega, ob veliki udeležbi ver
nikov.

V ponedeljek pa  drugega Jožefa Gergo
leta iz gostilne »pri Franconu«; m lad mož 
je  bil in  je  že dalj časa bolehal. P retres
ljivo in žalostno, da smo prav  skozi ista 
v ra ta  p red  dobrim  mesecem nesli k več
nem u počitku njegovega očeta Franca.

Naj počivajo vsi trije  v božjem m iru! 
Vsem žalujočim sorodnikom  pa naše so
žalje.

Dol
V nedeljo 15. t. m. bomo imeli v šolskih 

prostorih  v Dolu razstavo otroških  ročnih 
del. Razstava bo odprta  od 9. u re  dalje 
do petih popoldne, ko jo  bomo zaključili 
s tombolo.

Vsi ljubitelji m ladine toplo vabljeni, zla
sti naj se vabilu odzove tudi d raga nam  
števerjanska m ladina.

Nagrada beneškim otrokom
V Beneški Sloveniji se je  zaključil na

gradni natečaj, ki ga je  razpisala H ranil
nica za najboljšo nalogo, ki naj bi obrav
navala vprašanje varčevanja. Nagrado, 
hranilno  knjižico z 2.000 liram i, so prejeli 
sledeči o troci: Luciana Goriup iz Topolo
vega, Renzo Onesti iz š t .  P e tra  in Assunta 
Ross iz Brdcov v občini Sovodnje. Pri 
nagrajevanju  so bile navzoče šolske obla
sti te r  ravnatelj podružne hranilnice iz 
Čedada.

Sas
Vprašanje občinskih volitev 

v Trstu
Izjave, ki jih  je  na  zborovanju s tran 

karsk ih  voditeljev dal pokrajinski ta jn ik  
KD, so sprožile v p risto jn ih  političnih kro
gih razpravo o vprašan ju  občinskih voli
tev v T rstu . Na om enjenem  sestanku so 
poudarili, da je  po sodbi večinske stranke 
nu jno  potrebno dati naši občini n jeno de
m okratično upravo. Nihče ni om enil niče
sa r o  času  občinskih volitev, toda očitno 
je, da gre pri tem  za jesen. V krogih, ki 
so blizu KD, znova poudarjajo , da bi za
četek jeseni bil najbolj pripraven čas za 
volitve. K akor ni poprej nihče mogel m i
sliti, da bi bile te  volitve jan u a r ja  ali sre
di agitacije za parlam entarne volitve, ta 
ko tud i zdaj ni mogoče, da  bi bile ju lija  
ali avgusta. Celo najbolj togi form alisti 
bodo priznali, da  poletje ni prim eren čas 
za to  in  da je treba čakati m alce h ladnej
šega vrem ena.

Toda vprašanje roka je  sam o ena plat 
občinskih volitev, glede katerih  pravijo  
najzanesljivejše napovedi, da  bodo v za
četku oktobra. D ruga, važnejša stvar, je  
vprašanje o sestavi bodoče občinske u- 
prave.

N a odgovornem m estu so izrecno po

vedali, da KD ne bo glede tega niti naj
m anj sprem enila svojega nekdanjega sta
lišča. Povsem jasno  je, in  bi bilo odveč 
ponavljati, da je  v T rstu  izključeno vsako 
sodelovanje s sk ra jno  levico, kakor tudi 
vsak očiten ali prilerit sporazum  s skrajno  
desnico.

Skedenj
V nedeljo, na  prazn ik  sv. Trojice, je  

belopogm jena obhajilna miza naše župne 
cerkve čakala na sprejem  evharističnega 
Gosta naših prvoobhajancev. Skrivnostno 
slovesni trenutek  prevzam e vsakogar, ko 
bela sveta hostija  p rih a ja  v goste v  ne
dolžna o troška srca. M edtem ko odrasli 
obujam o svoje tozadevne' spom ine, želi
m o našim  prvoobhajancem , da  bi doživeli 
p rav  veliko tak ih  srečanj z evharističnim  
K raljem ; da  bi m ed našim i o troki Bog 
obudil veliko Malih Terezik in sv. Aloj
zijev, evharističnih duš, ki bi obvarovale 
naš rod  m lačnosti in odpada.

Ob zaključku šm arnic so nam  naši ške1 
denjski pevci p ripravili lepo presenečenje. 
Po končani šm am ični pobožnosti so nam  
nam reč zapeli v rs to  M arijin ih  pesm i, ki 
sm o jih  v sveti zbranosti poslušali in 
uživali n jih  p rekrasne m elodije.

RAVNATELJSTVO VIŠJE REALNE GIMNAZIJE 
V TRSTU

vljudno vabi na zaključno šolsko prireditev 
Dijaki zavoda bodo igrali

T A  V E S E L I  D A N
A L I

M A T I Č E K  S E  Ž E N I
slovensko klasično veseloigro v 5. dejanjih .

Predstava bo v soboto dne 14. jun ija  1958 v avditoriju, 
Teatro Romano 2 ob 20.30.

Vstopnice so na razpolago v Tržaški kn jigam i, ul. Sv. Frančiška 20.

Vrlim pevcem iskreno čestitam o, da so 
se tako potrud ili za M arijino čast. Go
spodu kaplanu pa želimo še obilo uspeha 
na tem  polju!

Gročana
Prejšnjo soboto sm o spremili na  zadnjo 

pot 68-letnega Jožeta B em etič - Luknovega. 
Več let je  bolehal. Zadnje čase ga je bo
lezen prisilila, da  si je  iskal pomoči v tr
žaški bolnišnici, a  zaman. Tam  je  um rl.

Verni družini in zvesti naročnici Kat. 
glasa, ki je  izgubila svojega pridnega go
spodarja, izrekam o naše sožalje, pokojniku 
pa daj Bog večni m ir in pokoj.

Pesek
V nedeljo 1. ju n ija  zvečer sm o imeli za

ključno m ajniško procesijo. Z velikim ve
seljem  smo videli v naši sredi č. g. dr. 
Škerla, ki nam  je opravil večerno sv. m a
šo, č. g. Grmeka, ki nam  je  po procesiji 
polagal na  srce M arijino naročilo, moli
tev, in pa č. g. M iklavca, ki ga ne moremo 
pozabiti. Udeležba je bila k a r zadovoljiva, 
če vzamemo v poštev dekleta in žene. ž a 
lostno je  dejstvo, da je  m oški svet tako 
rezerviran.

Gropada - Padriče
Veselo beležimo, da se je  tud i letos m a

rijanska  procesija zelo dobro obnesla. Vsak 
večer sm o z veseljem  hodili k lepim lur- 
škim šm arnicam . Pomagali smo si sam i, 
kakor sm o m ogli: glavno je, da sm o po 
M arijini želji molili, M arijo častili in se 
mnogo lepega naučili. G. župnik je  k nam  
prihajal, kakor je  pač mogel. Pred 4 leti 
smo začeli s prvo m arijansko  procesijo. 
Je uspela. Sedaj vidimo, da je  vernikom  
ta  procesija vedno bolj pri srcu in da za
radi tega udeležba raste.

Bazovica
Na praznik presv. Trojice je  18 otrok 

prejelo prvo sv. obhajilo. Število je  še kar 
dobro, a zelo se bojimo, da bomo m orali 
čez nekaj le t beležiti zelo nizko število. 
Slovesnost, je  dobro uspela. H vala Bogu, 
da polagajo verniki vedno večjo važnost 
na  prvo sv. obhajilo.

Zaključek »tedna Rdečega križa«
V T rstu , kakor tudi po drugih večjih 

italijansk ih  m estih, se je v nedeljo 8. ju 
n ija  zaključil »teden Rdečega križa«.

nagovor. N ato je škof Santin podelil 23 skav
tom diplome in jih  tako  sprejel v organi
zacijo »prostovoljcev za h itro  pomoč«, ki 
im ajo nalogo, da v izrednih slučajih  po
m agajo poklicnim bolničarjem  Rdečega 
križa. Ob zaključku te lepe slovesnosti so 
izpustili v zrak  nešteto belih balončkov, 
na katerih  je  bilo videti rdeči križ, simbol 
trpečega človeštva.

11-letna deklica — žrtev Soče

Kot že to likokrat poprej, je  Soča tudi 
letos zahtevala novo žrtev. 29. m aja  se je 
m lada deklica Jožica Božič, dijakinja 
I. gim nazije v K analu, m udila z dvema 
sošolkam a na  Sočinem bregu ob kanal
skem  m ostu, v p ričakovanju  avtobusa, ki 
naj jo  popelje domov v Podmelec. V u- 
sodnem  trenu tku  ji  je  zdrsnilo in izginila 
je  v tem nem  dnu. Še klic na pomoč in 
nič več drugega. To je  bil strašen  udarec 
za vso številno Božičevo družino. Brez
uspešno iskanje m ladega trup la  ponesre- 
čenke je  že itak  veliko bolest prizadete 
družine še poostrilo. Našli so ga šele P° 
desetih dnevih v bližini Anhovega. 9. 
t. m. so deklico pokopali na  domačem 
pokopališču. Pravijo, da tako  veličastnega 
pogreba Podmelčani še niso vicleli.

O B V E S T I L A
VABILO LURŠKIM ROMARJEM

V nedeljo 22. ju n ija  popoldne bo pri 
Sv. Ivanu v T rstu  shod vseh luršk ih  ro
m arjev. To bo duhovna p rip rava  n a  dolgo 
božjo pot, ki se h itro  bliža.

Shoda se udeležite vsi tržaški romarji« 
od Devina do Prebenega! Ura bo sporo
čena v naslednji številki. — Pridite!

Rom arsko vodstvo

ZAHVALA
Jožefi Colja s svojo zakonsko družico 

B runo Krošelj se p rav  iskreno zahvaljuje 
dom ačem u in doberdobskemu cerkvenemu 
zboru za d a r  in pe tje  p ri poroki v Jam ljah 
dne 7. jun ija .

» k a to lišk i glas" v  v sa k o  
s lo v e n sk o  d ru žin o  I

Opoldne je  tržaški škof m sgr. Santin  na 
trgu  U nita blagoslovil šest bleščeče belih 
rešilnih avtomobilov tržaškega Rdečega 
križa. Tej pomembni blagoslovitvi je  pri
sostvovalo vse osebje Rdečega križa, bol- 
ničarke-prostovoljke, gojenke bolničarske 
šole in  skupina skavtov. Po blagoslovitvi 
je  gospod škof imel na  navzoče pomenljiv

ZA NOVI MLADINSKI DOM so zbrali 
v m aju  v Dolini 52.500 lir. — Vsem do
brotnikom  naj dobri Bog obilno vrača!

Za Slov. sirotišče: N. N. Gorica 5000; 
gdč. F. ž . 1000; družina M araž iz štever- 
jan a  30 kg češen j; družina Terčič iz Šte
ver j ana 20 kg češenj.

Isk ren  Bog povrni!

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski L. 20, osmrtnice L. 30, več 79* 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnih 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

»To je  fan t, k i nam  je  u šel na gori! D ržite ga! V gor
sk em  sk alovju  je  sk ril nezapriseženega duh ovnik a!«

Izbruh nil je  n ep opisen  hrušč. N ekaj jak ob in cev , ki so 
s ta li tam  b lizu , so  p la n ili na dečka in ga vrgli na tla . U b ili 
b i ga b ili,  da n i p ristop il p reob lečen i jak ob in ec, ki ga je  
z m očno rok o  p ostavil na noge in zak lica l ok o li stoječim :

»N azaj! A li m is lite , da nam  bo ta tep ec  priznal svojo  
sk rivn ost, če ga do sm rti p o h o d ite?  P u stite  ničvredneža  
m en i!«

N ato je  zgrabil fanta za su k n jo  in  izg in il z n jim  v 
m n ožici.

V istem  trenutku je  šv istn ilo  rezilo  g iljo tin e  in p rep e
lja lo  junaško zem eljsk o  ž iv ljen je  v sija jn o  nebeško g lor ijo .

*

K o je  gospa Gusta dom a izved ela , kaj je  naredil njen  
s in , j e  od  strahu glasno zajok ala . Coudrin ji je  pa m irno  
p o lo ž il roko na ram o in  r e k e l:

»N e sm ete jok ati, gospa B ernardova. Vaš fant je  storil 
isto , k ar je  storila  V eronika O drešeniku na n jegovi p oti v 
sm rt. Zato bo im el v n eb esih  svetn ico  k ot zagovornico.«

G ospa G usta je  sam o p r ik im iia . P otem  s i j e  obrisala  
so lze  in  vzd ih n ila  :

»Prav im ate , p rečastiti, čeprav zaradi tega m aterin  strah  
n i n ič m anjši.«

»Dobro b i b ilo , če bi R oberta tu  nekaj časa ne videli,«  
je  rekel d uh ovnik  po kratkem  p resled k u . »P o v e lik i noči ga 
bom  p elja l v varno zavetje . Do takrat naj se skriva.«

P op o ld n e tistega d ne se  je  vrnil Coudrin dom ov v stan o
vanje, k i  ga je  im el sedaj skupaj z duhovnikom  D odainom  
n ek je v p redm estju  Saint Saturnin. N eka gospodična B ou 
lan ger jim a je  k ljub  vsej nevarnosti dala zavetje.

K om aj j e  C oudrin d ospel, že so m u  p rin esli lis tek  s p o 
zivom , naj gre neutegom a v b o ln ico  za n eozdravljive.

N ič  se n i ob otav lja l; takoj se je  odpravil na p ot.
»A li greš z m ano?« je  vprašal D odaina . ko je  izbiral 

novo preob leko za na pot za p rev id en je .
»Prav sedaj se p rip ravljam  na prid igo , katero bom  im el 

na v e lik i p etek  na p ok op ališču  v M ontbernage,« se je  op ra
vičeval D odain .

»N o, kot h očeš. Bog s tabo!«  se  je  p oslov il Coudrin od 
sobrata, s  katerim  ga je  od n jegove spreobrnitve d a lje  vezalo  
prisrčno nagnjen je .

Ko pa se j e  čez dve u ri vrn il v p redm estje, ga j e  čakalo  
strašno presen ečen je . G ospodična B oulanger m u je  prišla na
sp roti in  m u razburjeno' zašepetala :

»N e h od ite  dom ov! Jak ob in ci in  m iličn ik i so zasedli 
ce lo  stanovan je. K m alu  potem  k o  ste  odšli, so  D odaina p re
je li  in  ga od gnali v sam ostan svete T ro jice . Iizdal ga je  naš 
sosed  brivec, k i j e  d iv ji jak ob in ec.«

» V elik i B og!«  je  zastok al Coudrin presunjen. »Toda kaj 
bo sedaj z vam i?«

»Z m ano?« se  je  nasm ehn ila  gosp odična . »D om ov seveda  
tu d i jaz n e  m orem . K om aj sem  ušla rd ečim ; sedaj bom  pač 
m orala n a jti k je  zavetje.«

»H rabro srce im ate,« je  rek el d uh ovnik  ganjen . »Spet 
ste  torej brez dom a.«

G ospodična B oulanger pa ga je  p ogled ala  z žarečim i 
očm i.

»A li n i tudi G ospod rek el o seb i: L isice im ajo brloge  
in p tice gn ezd a; S in  č lovek ov  pa n im a, kam or b i p oložil 
svojo  glavo.«

D uh ovnik  je  ves pretresen  stisn il »poznavalki roko.
»Prav im ate! Z ahvaliti se  nvoramo B ogu za ta čas, zaradi 

katerega sm o njegovem u Sinu  tako p odobni.«
N a ve lik o  sredo je  b il D odain  pred revolu cijsk im  so

d iščem  obsojen na sm rt. O bsodbo je  sp reje l tako  m irno, kot 
da so  m u izkazali na j večjo čast.

N asled n ji dan, na ve lik i četrtek  se je  ob v e lik ih  vratih  
sam ostana svete T rojice p ojav il m ož, ki je  b il ob lečen  kot 
b rivec; im el je  s sabo b rivsk o pripravo.

»N o, od prite že vendar, tovariši!«  je zak lical m ilični* 
k om , k i so b ili- na straži. »Rad b i ovčici odstrigel n ekoliko  
voln e, preden jo  p o p e lje jo  v k lavnico.«

»N o, ali danes n e p rid e m ojster osebno?« je  vprašal 
nezaupno eden  izm ed stražnikov.

»N e, m ojster danes ne pride,« se  je  zarežal m ož. »Včeraj 
je  nam reč p ojed el preveč p ečen ih  k lobas pa s i je pokvaril 
želod ec. Sedaj le ž i v p oste lji in  žena m u deva gorke ob
k lad k e na trebuh. I lah ah a!«  B rivsk i p om očn ik  se je sm ejali 
da so m u so lze  tek le  p o  lic ih .

T u di vojak i so  se veselo zasm ejali.
»K je pa im aš izkazn ico?«  ga je  končno vprašal edetf 

izm ed stražnikov.
(  Nadaljevanj*)


